



Ретро-крупницы

## Победные вёсны.

### Время, память, надежды...



5 июля 1965 года, в год 20-летия Победы, в нашем поселке в сквере у кинотеатра «Рассвет» был впервые открыт обелиск героям-краснобродцам, не вернувшимся с Великой Отечественной войны. Это произошло благодаря работе учителей-энтузиастов Десятникова Д.Л. и Бакланова В.И. Отец, фронтовик, ходил на тот митинг. Было многолюдно, празднично, хотя день выдался прохладный. А днем ранее стоял зной, и мы, девчонки-школьницы, то и дело подбегали к поселковой художнице Кате Михеевой, которая аккуратно обводила кистью имена героев, выбитые на плите внизу памятника-obeliska.

Накануне 9 мая 1985 года, 40-летия Дня Победы, стоял солнечный жаркий день. Мы, комсомольцы и молодежь разреза «Новосергеевский», трудились на субботнике по благоустройству поселкового стадиона: приводили в порядок территорию, кустарники, подбеливали деревья. Я заканчивала оформление небольших стендов о войне, установленных по обеим сторонам аллеи. Ночью неожиданно выпал снег, землю покрыли сугробы. Открытие нового монумента-мемориала павшим состоялось на фоне зимнего пейзажа. Это событие запомнилось многим землякам.

Чтобы лучше понять, что происходит сейчас, надо пристальнее всмотреться в прошлое. Четыре поколения прошло (поколение условно 20 лет, так мы учим детей по обществознанию), давно бы надо во многом навести порядок: в экономике, в политике, в умах людей. Только жаль: многое упущено, и по разным причинам. Сейчас исправляем, наверстываем, догоняем. Время требует действовать, двигаться, достигать. В этом – условие нашего самосохранения. Останавливаться нельзя, иначе – фиаско. Иначе нас задавят, уничтожат. Цифровизация, новшества – без этого никак. Вперед, и только вперед. В народе хватит энтузиазма, самопожертвования, понимания, доброты. На этом жизнь держится. Что нам трудности – всё поймем, всё одолеем.

Недавно на площади Победы на мероприятии у старшеклассников прозвучали строки стихотворения, написанные мной еще в начале двухтысячных для школьного кружка «Стожары»: *«Когда стоим у обелисков, Мы видим лица тех солдат, Чьи имена в печальных списках На плитах бронзой горят. С годами наша память строже Пусть не вернуть с войны солдат, Они нам ближе и дороже, Чем десять, двадцать лет назад. Они за нами наблюдают С недостижимых высот. Они всё видят и всё знают О нас на много лет вперед. Здесь точка нашего отсчёта, Здесь смысл завтрашнего дня. В нас входят мудрости высоты Вблизи священного огня. Мы чувствуем сегодня близко Святые помыслы солдат. И высший суд у обелисков Над нами павшие вершат».*

Для меня с детских лет 9 Мая – особый праздник: отец-фронтовик, мама в юности работала на военном заводе и позже была приравнена к статусу ветерана ВОВ. Отец в 6 утра садился у репродуктора, выбритый, чисто одетый и ждал традиционного поздравления ветеранам. Мама пекла пироги с колбой. В этот день в доме всегда водились сладости: леденцы, монпасье, карамель-подушечки, шоколад «Сказки Пушкина» (стоил тогда 35 копеек). Я покупала розовое мороженое, которое накладывали прямо из бочки ложкой в бумажный кулечек. Мама моя, прожившая без малого век, до конца дней своих вспоминала подругу юности Елену Галактионову, погибшую на фронте. Я часто слушала мамин рассказ о том, как деревенские девчата провожали подругу на войну и просидели всю ночь на бревне с букетиками полевых цветов. Я плакала при маминых словах, когда Елена, взглянув на звездное небо, произнесла: «Может, я не вернусь...». В селе Михайловка вы прочтете ее имя на обелиске.

Первые дни мая, как волнуют нас запахи весны! Первоцветы, колба, скоро всё кругом зазеленеет, зацветет, наполнится звонкими птичьими голосами. Россия – цивилизация, она была, есть и будет, пока в нас живет память. В наших сердцах - победные дни многих майских вёсен, значит, ещё долго-долго лучи надежды будут хранить и согревать нашу благодатную землю.

